

爱心演绎精彩，铸就家政品牌

“爱心大姐” 20年服务61万户家庭

□ 本报记者 薄克国
本报通讯员 修江敏

8月18日，青岛市妇联在青岛电视台800平方米演播大厅举行了“爱心大姐服务社成立20周年特别节目”，专题介绍了“爱心大姐服务社”的发展历程。这个从最初8平方米的服务窗口到现在2000多平方米的综合性服务机构；从成立伊始的一个人到如今75名管理人员、31个连锁分社，安置就业11.2万人。

金牌服务员提供贴心服务

为推动家政服务专业化发展，爱心大姐服务社已连续8年在全市范围内举办家政服务金牌大赛和绝活展示会。今年“十佳金牌服务员”的技能大赛，又有10位爱心大姐胜出，特别节目上，还邀请用户为她们颁奖。

来自滨州的毛晓红是“十佳金牌服务员”之一。“虽然我成为了金3牌服务员，但从经验来看，跟那些工作年限更久的月嫂相比仍有欠缺。”她说，通过家政服务金牌大赛，她可以跟前辈一起学习，吸取经验弥补不足。

几年前，她跟着当兵的丈夫来到了青岛，脾气好、有耐心的她，在丈夫的建议下加入了爱心大姐服务社，到现在从事月嫂工作已经快6年了。

毛晓红还是个喜欢钻研的人，喜欢做点小发明，像“多功能哺乳枕”、“多功能宝宝称”等，发明的目的是给客户提供更贴心的服务。“多功能哺乳枕”是她通过多年的工作经验积累，自己琢磨出来的。

“产妇喂奶的时候经常腰酸疼，尤其是春秋冬温度比较低的时候，有的产妇家温度达不到标准，容易使产妇背疼。”毛晓红说，“多功能哺乳枕”可以起到保暖作用，保护肩部和脊背，防止受凉。毛晓红照顾过的很多产妇都觉得戴上它舒服很多。毛晓红每去照顾一家用户，就会画出制作图纸并裁剪出来，有条件的用户可以自己制作，实在不方便她就干脆送给对方一套。

打造家政服务业“大学校”

成立于1997年8月的爱心大姐服务社，最初是青岛市妇联为帮助大龄下岗失业妇女就业而成立的服务机构，而今已发展成为就业创业培训、就业安置、创业扶持和行业规范“四位一体”的服务机构。

20年来，爱心大姐服务社坚持以“技”立企，率先在全国成立家政职业培训学校，编写了100余万字的《家政服务员》、《母婴护理》等实用教材，开展育婴师、母婴护理、病患陪护、家庭营养餐和涉外家政服务近30个专业培训，培养具有“匠心”精神的家政人才11.4万人，服务省内外61万个家庭，遍及全国及欧美等地区。爱心大姐坚韧而持久的精神之链，让更多无业者有业，让幸福者更幸福。

2014年，爱心大姐服务社就打造了集知识技能学习、休闲保健于一体的准妈妈育儿技能实训基地，开展以孕产期知识、育婴知识与技能、高级育婴师知识、烹饪及手工技能4大板块为主要内容的技能培训。

“爱心大姐”在行业内首个制订并发布实施了青岛市家政服务地方标准，主持制订了家庭保洁、母婴护理、育婴培训、钟点服务等11个行业、省、市级地方标准发布实施，制订的家庭保洁国标已通过专家审核，爱心大姐的服务项目在行业中均处于领先地位，在安置妇女就业帮扶创业方面近几年一直处于全国前三名。

“双提升项目”带动行业发展

8月3日，青岛市妇女就业创业指导中心与国家开放大学培训中心签订家庭服务业人才培

训与培养战略合作框架协议，岗位技能与学历双提升培训合作协议，青岛市爱心大姐服务社被授予“项目管理中心”和“双提升培训实训基地”的牌匾，同时与青岛广播电视大学联合负责开展“国家开放大学培训学院家庭服务业人才发展分中心”和“岗位技能考核站”的相关工作。

此次三方签署的战略合作框架协议，意味着岗位技能证书等非学历学习成果与学历教育学习成果之间的转换实践将进入正式实施阶段。国家开放大学将以青岛为试点，将“爱心大姐”标准规范体系作为基础，发展项目培训实训基地，并协同青岛广播电视大学，在本地推广“双提升项目”。

通过这种新的模式，青岛地区的家政服务员将成为国内首批经过统一培训教学体系进行岗位技能提升、同时还可以取得学历认证的家政服务员。这不仅会提高青岛地区家政服务员综合素质，为他们的就业拓宽道路，更将为其其他地区做出一个模板，带动整个家政行业的

快速发展。

用合作共赢分享精彩，“爱心大姐”吸引全省17市39个家政服务龙头企业加入成立高端家政服务联盟；创建爱心大姐电子服务平台，

通过“互联网+”与家政服务的深度融合，以不同的角色融入信息时代，为家政服务行业的发展插上腾飞的翅膀。

养老服务质量新目标确定

□记者 李媛 报道

本报青岛讯 8月14日，青岛市民政局下发《关于进一步提升养老服务质量的实施意见》，提出了提升养老服务质量的总体目标和重点任务等。

青岛将建立全面涵盖机构养老、社区居家养老服务质量的标准化和认证工作体系，完善养老机构和组织分类等级服务标准及监管机制，探索开展养老服务质量认证工作。

意见还提出，制订政府购买养老服务目

录，加大政府购买服务力度，为广大老年人提供基本养老服务。同时，深化医养结合服务，将养老机构内设的符合条件的医疗卫生机构按规定纳入城乡基本医疗保险定点范围。

意见提出，到今年底，养老服务明显提升，统一的服务质量标准和评价体系初步形成，涌现出一批质量有保证、服务有标准、人员有专长的专业化养老服务机构和组织。养老床位平均入住率达到55%，服务质量综合满意率达到90%以上。



激情欢畅啤酒节

8月16日晚，青岛国际啤酒节崂山会场热闹非凡，激情欢畅。这场汇聚了美酒、美食、歌舞、音乐的啤酒节，为游客和市民打造了夏日消暑欢聚盛会。

□薄克国 王海滨 报道

青岛国家级青少年足球训练中心年底启用

□记者 白晓

通讯员 刘伟 张劲弓 报道

本报胶州讯 8月15日上午，位于胶州市铺集镇的国家级青少年足球训练中心新建综合大楼主体已完工，正在进行内部施工；两栋公寓楼及餐厅正在进行装修改造，已完成90%的工程量。

青岛国家级青少年足球训练中心项目总投资3.4亿元，主要依托原胶州二中校区进行改造升级。项目新建地下1层、地上10层的综合大楼一栋，建筑面积1.4万平方米，涵盖住宿、健身训练、康复理疗等功能；同时，对原有的餐厅、公寓楼和综合服务楼等进行新改扩建，改造面积约1.2万平方米。

“中国足协在青岛、武汉、大连、广州、成都5个中国足球发展试点城市分别设立

了5个国家级青少年足球训练中心，青岛国家级青少年足球训练中心于2015年12月份正式落户铺集。”铺集镇副镇长宋彬介绍说，训练中心计划建造5人制、7人制和11人制标准竞技场地和训练场地，将铺集打造成可容纳1300人训练的全国5大训练基地之一，“一期6块11人制标准足球场已开工建设，预计今年11月份交付使用。”

“根据2018年第24届山东省运动会赛事安排，青训中心将会承接省运会的部分足球赛事，届时青岛的球迷在家门口就可观看比赛了。”宋彬说，青训中心项目于年底完工后，将成为青岛市、山东省最大的足球训练基地，填补青岛、山东缺乏综合性足球训练基地的空白。

青少年足球训练中心落户以来，胶州市

积极将铺集镇打造成足球特色小镇。目前，已编制了5平方公里足球特色小镇控规和青训中心规划设计方案。足球特色小镇主要包含规划用地面积6960亩和澄月湖水体面积2000亩，项目共分为两期，一期即青训中心项目，二期主要是澄月湖南岸的训练场地、生活配套区、五星宾馆、足球文化主题公园和体育产业园、商业、娱乐设施、生态示范园等。

目前，该镇已与部分央企洽谈体育产业导入，争取体育总局选址建设国家级体育产业园；与西班牙加泰罗尼亚足球协会就足球队和教练员交流培训达成合作意向。同时，拟投资50亿元完善足球特色小镇的基础设施配套。

岛城残疾儿童少年康复救助提标扩面

□记者 薄克国 通讯员 迟文武 报道

本报青岛讯 青岛市残联、民政局、财政局近日下发《关于做好青岛市残疾儿童少年精准康复救助工作的通知》，对残疾儿童康复救助和重度聋儿人工耳蜗植入救助再次提标扩面，首次将儿童福利院的持证残疾儿童少年纳入救助范围。

在残疾儿童康复救助方面，《通知》明确了0—15岁残疾儿童少年康复救助条件，提高了救助标准，指出儿童福利院的持证残疾儿童少年，由儿童福利院作为监护人担任监护人职责，按照困难家庭的救助标准给予救助，并首次将残疾儿童少年非全日康复训练纳入康复训练救助领域。

其中，困难（低保、低保边缘家庭，下同）家庭听障（言语）、智障儿童少年，进入定点康复机构接受全日康复训练的，每人每月康复救助标准由1500元提升至1700元，接受非全日康复训练的给予每人每月1020元康复救助；普通家庭听障（言语）、智障儿童少年接受全日康复训练的，每人每月康复救助标准由750元提升至1020元，接受非全日康复训练的给予每人每月610元康复救助。

困难家庭的脑瘫（肢体）、孤独症儿童少年，进入定点康复机构接受全日康复训练的，每人每月康复救助标准由3000元提升至3500元，非全日康复训练的给予每人每月2100元康复救助。

经评估适合佩戴助听器的0—15周岁听障儿童少年，可享受免费配发最高价值6000元助听器2台。

岛城妇儿医院试行“儿内夜门诊”

□记者 李媛 通讯员 王校先 报道

本报青岛讯 “我们以前晚上带孩子来看急诊，有时候要等上三四个小时。今晚只排了半个小时便看上了病。夜门诊方便我们这样的双职工家长。”8月17日晚，带着3岁女儿到青岛市妇女儿童医院看病的王女士告诉记者。

今年8月1日起，青岛市妇儿医院试运行“儿内夜门诊”，家长可以晚上带孩子来门诊就医。儿内夜门诊开诊时间为每天17:00到21:00，接诊呼吸、消化以及有头疼脑热等内科疾病的患儿，分流夜间急诊压力。

为缓解就诊高峰门诊量并喷、儿科医生资源短缺等困难，方便患者就诊，妇儿医院从各内科病区抽调优秀中青年医生到夜门诊坐诊。医院药房、检验、放射等各辅助科室也均增加了夜班人员。

电视剧《阳光法庭》青岛开机

□记者 张晓帆 实习生 党悦 报道

本报青岛讯 大型法治题材电视连续剧《阳光法庭》8月18日举行开机仪式。该剧由最高人民法院影视中心、青岛东唐影视科技有限公司联合出品，全部戏份均在青岛拍摄，预计明年3月份制作完成。

《阳光法庭》立足于“全面深化改革”、“全面依法治国”的时代背景，以一位省高级人民法院院长、国家二级法官的视角切入，选取了党的十八大特别是十八届四中全会以来在社会上产生广泛和积极影响的环境保护、知识产权、行政审判、冤案平反等司法案例，高扬现实主义旗帜，以艺术手法展示了司法机关在推进司法改革、维护公平正义等方面作出的努力和探索，塑造了以省高级人民法院院长白雪梅为代表的具有法治信仰、法治理想和法治情怀的当代司法工作者形象。

该剧由陈立军和李巨涛联合执导，邀请颜丙燕领衔主演，何冰、王志飞、刘之冰、瑛子、田小洁等演员出演。

青岛京剧院赵成拜师著名鼓师崔洪

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 8月13日，青岛市京剧院优秀青年鼓师赵成，在天津拜天津市青年京剧团著名鼓师崔洪为师，成为崔洪先生的入室弟子，来自京津等地区的百余名演奏名家出席拜师会。

崔洪先生是天津市青年京剧团国家一级鼓师。与孟广禄、张克、赵秀君、王立军、刘桂娟、李佩泓、石晓亮等京剧名家长期合作，在全国享有盛誉。

赵成是青岛市京剧院国家二级演奏员，主要演奏剧目有《杜鹃山》、《红灯记》、《沙家浜》、《龙凤呈祥》、《失空斩》、《望江亭》、《野猪林》、《破洪州》、《秦香莲》等。近年来，赵成通过不断的演出和舞台实践，业务水平得到了一定的进步和提高，拜师著名京剧鼓师崔洪先生为师一直是他的梦想。

赵成表示，将认真地向崔老师学习，刻苦钻研京剧音乐艺术，不断提高自己的艺术水平，特别要学习崔老师为人谦逊、对艺术精益求精的精神，不断地为京剧音乐艺术和青岛京剧事业的发展作出自己的贡献，争做一名德艺双馨的青年文艺工作者。

灵山卫社区影视文化大讲堂启动

□张和军 李炳新 报道

本报青岛讯 8月10日，黄岛区灵山卫街道、黄岛区教体局、青岛西海岸影视文化产业投资有限公司联合举办了学院路社区影视文化大讲堂启动仪式，并邀请中国海洋大学文化产业管理博士生导师张胜冰教授，对当前影视文化产业发展现状与趋势进行了讲解。

影视文化大讲堂的主要功能为公益性影视文化传播平台，将依托学院路社区和社区高校影视文化人才优势，定期邀请影视专家为辖区内的影视企业、高校学生及社区居民开展影视文化高端讲座，普及影视文化知识，满足社区居民影视文化要求。

智慧城镇建设的“明村样本”

□ 本报记者 李媛
本报通讯员 绪昌 忠伟

智慧城市是通过综合运用现代科学技术，整合信息资源、统筹业务应用系统，加强城市规划、建设和管理的新模式。2013年8月，平度市明村镇入选国家智慧城市试点镇，是山东省唯一一个申报成功的镇级试点城市，建设周期为2013年至2017年。2014年12月，《明村“智慧城镇”顶层设计方案》通过了由青岛市委组织的专家评审。

一家虚拟电视台 便民信息全知晓

智慧明村虚拟电视台，是由山东广电网络有限公司平度分公司创建，总投资1200万元，于2015年建成并投入使用，是一个以满足社区居民的各种信息化需求为目的，集政务信息、生活实用信息、民生服务、交互共享、休闲娱乐和平安村镇于一体的综合性虚拟电视台。

在明村，只要居民电视端安装广电宽带，就可以接收到智慧社区社会服务信息综合平台（智慧明村电视台系统），足不出户，仅通过电视终端，便能了解本村、镇最新政策信息和新

闻时事。如“政务咨询”板块包括图片新闻、公告公示、信息公开、政务要闻、部门动态等，及时将镇里的重要事项以电视推送的方式告知村民。

该系统的应用，使村民可以及时了解全镇工作动态。同时，该平台可利用CMS系统方便、灵活实现咨询信息实时更新、应用板块的增加和调整。目前，明村镇智慧社区终端用户已达1.2万余户。

摄像头防护惠民生

为维护社会和谐稳定、保障群众生命财产安全，对违法犯罪行为进行精准的防范和打击，明村镇党委、政府联合山东广电网络有限公司平度分公司，投资1950万元，创建了智慧明村监控系统。该系统运用高科技手段，构建起“全覆盖、全天候、立体式”的监控网络，24小时不间断监控。

平安监控系统融合了人脸识别、车牌号识别等智能化技术，追踪犯罪分子。该镇根据实际情况，在辖区内115个村庄的主要道路、村庄出入口和重点部位建设了1000路高清视频监控系统和37处卡口系统，监视获取到的治安监控资源、道路监控资源接入平度市公安局天网系统中心平台，达到市、镇、村三级区域视

频信息的无缝融合和信息共享。目前，平安监控系统部分权限已对智慧社区终端用户开放，用户可通过“平安明村”板块，在家里通过机顶盒可以实时查看本村监控画面。

数据平台服务管理精准化

智慧明村信息化社会管理平台由明村镇政府承建，总投资337万元，于2015年建成并投入使用。该平台创新运用“互联网+”思维，根据大数据的思维理念和分析方法，通过互联网和移动终端收集、分析和发布政府信息，反馈解决群众诉求，真正实现党委、政府与群众、网格化和信息化相结合的智慧管理模式。

该平台主要包括大数据采集录入，规范化管理，应急处置、便民服务、视频监控、数据精准分析等7大功能10大模块，致力于实现摸清镇情、掌握矛盾、管理覆盖、服务到位的平安明村、民生明村目标。

在数据采集录入上，该镇利用互联网和手机终端录入包括村庄人口、重点企业、道路山林、地下管线、安全生产、文化创建等基础信息，建立了一个完整的，涉及全镇民生、经济、社会管理等各方面的数据信息库。通过该平台，镇政府整合公安、工商、